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CAMBIO 1
1.-  El perro de Marina pesaba 12 kilos y ha engordado 7 kilos. ¿Cuánto pesa ahora?
2.- Antonio tenía en su hucha ocho euros. Después de su comunión, metió otros doce euros. ¿Cuánto dinero tiene ahora en la hucha?
CAMBIO 2
3.- Pedro y su hermana tenían ahorrados 1000€. Se han comprado un equipo de música que ha costado 354€. ¿Cuánto dinero les queda?
4.-Un agricultor recogió 500 kilos de patatas. Ya han consumido 224 kilos. ¿Cuántos kilos de patatas le quedan?
CAMBIO 3
5.- Para pagar un cuaderno de 0,80 céntimos. Andrea entrega una moneda de un euro. ¿Cuánto le devuelven?
6.- Un tren sale a las 7 horas y 20 minutos, y llega a su destino a las 12 horas y 30 minutos. ¿Cuánto dura el viaje?
CAMBIO 4
7.- En un surtidor de gasolina había 10000 litros. Si quedan 3400 litros, ¿cuántos litros se han vendido?
8.- En la pastelería han hecho 210 tartas. Al final del día le quedan 37. ¿Cuántas tartas se han vendido?
CAMBIO 5
9.- Blas plantó ayer algunas lechugas y hoy ha plantado 34 lechugas más. Entonces, tiene plantadas en total 92 lechugas. ¿Cuántas lechugas plantó ayer?
10.- Un grupo de amigos ha realizado varios kilómetros de marcha por el campo y todavía les quedan 3 kilómetros hasta el final. La ruta es de 15 kilómetros. ¿Cuántos kilómetros han realizado al principio?
CAMBIO 6
11.- Juanjo compra pasteles. Se come 20 y le quedan 13 pasteles. ¿Cuántos pasteles ha comprado?
12.- Un albañil está construyendo una pared. Tiene colocados 578 ladrillos y le quedan 269 ladrillos sin colocar. ¿Cuántos ladrillos tendrá la pared?
Problemas heurísticos:
CAMBIO 1 - Problema sin datos
José tiene una colección de canicas y en una partida ganó más canicas. ¿Cuántas canicas tiene ahora?

CAMBIO 2 – Problema sin pregunta
Un manzano tiene 320 manzanas. Después de sufrir una ráfaga de viento, se le han caído 35.

CAMBIO 3 – Problema sin enunciado
¿Cuántos años duraron las obras?

CAMBIO 4 – Invención del problema con operaciones dadas
1000 – 218 = 782

CAMBIO 5 – Solución del problema dada para inventarse el problema
12500 pasajeros – 7650 pasajeros = 4850 pasajeros subieron al tren al principio del viaje.
CAMBIO 6
· Juanjo compra pasteles. Se come unos pocos y le quedan otros pocos. ¿Cuántos pasteles ha comprado?

· Juanjo compra pasteles. Se come 20 y le quedan 13 pasteles.

· ¿Cuántos pasteles ha comprado?

· 20 + 13 = 33

· 20 pasteles comidos + 13 pasteles que le quedan = 33 pasteles ha comprado Juanjo.
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Tipo 1
 P1+P2=T
1. En una valla hay 4 tablas rojas y 5 tablas verdes. ¿Cuántas tablas rojas y verdes hay en total?

2. Pablo tiene 8 películas de aventuras y 9 películas de dibujos animados. ¿Cuántas películas tiene Pablo?

3. En un rebaño hay 11 ovejas y nacieron 8 corderitos. ¿Cuántos animales hay ahora en el rebaño?

4. Un videoclub alquiló 47 películas por la mañana y 35 películas por la tarde. ¿Cuántas películas alquiló ese día?
5. En el colegio Padre Poveda de Venta de los Santos hay 25 niños y 34 niñas. ¿Cuántos alumnos hay en total?
Tipo 2
T-P1=P2
1. La gallina incubó 8 huevos. Han salido 3 pollitos amarillos y el resto marrones. ¿Cuántos pollitos marrones han salido?

2. Javier y su familia fueron de vacaciones 25 días. En la playa estuvieron 15 días y el resto en la montaña. ¿Cuántos días estuvieron de vacaciones en la montaña?

3. En una caja hay 32 bombones entre los de chocolate y los de nata. Si hay 7 bombones de nata, ¿cuántos serán de chocolate?

4. En un rebaño hay 187 ovejas. Si 122 son blancas y el resto negras. ¿Cuántas ovejas negras hay en el rebaño?

5. En una competición deportiva hay 457 atletas entre hombres y mujeres. Hay 263 hombres. ¿Cuántas mujeres hay?
Tipo 3
 P1+P2+P3=T
1. En el parque de atracciones, Luisa gastó 12 euros en la entrada,  3 euros en refrescos y 2 euros en chucherías. ¿Cuánto se gastó en total?

2. En una granja hay 12 vacas, 20 ovejas y 4 cerdos. ¿Cuántos animales hay en total?

3. Juan tiene en su casa 23 cromos de animales, 15 de coches y 31 de superhéroes. ¿Cuántos cromos tiene en total?

4. Lorenzo tiene 6 años, su madre tiene 34 años y su padre 35 años. ¿Cuántos años suman entre los tres?

5. En la feria de mi barrio han puesto 25 farolillos verdes, 14 rojos y 30 azules. ¿Cuántos farolillos han puesto en total?

Problemas de Combinación. Problemas heurísticos:
Tipo 1. Enunciado sin datos numéricos.
Miguel tiene __ caramelos de fresa y __ de limón. ¿Cuántos caramelos tiene en total?
Tipo 2. Enunciado sin pregunta.
En un partido de baloncesto, el equipo de mi pueblo hizo 37 puntos en la primera parte y 25 en la segunda. ¿ ________________?
Tipo 3. Sin enunciado y con pregunta.
________________________. ¿Cuántos animales hay en total en la granja?
Tipo 4. Operación sin enunciado.
23+10=33
Tipo 5. Solución sin enunciado.
________________________________________________________.

En total tengo 28 cromos de deportes.
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Comparación 1
1. En un campamento hay 32 monitores, 135 niños y 43 niñas más que niños. ¿Cuántas niñas hay en el campamento?

2. A Lorenzo le regalaron 7 juguetes. A Laura le regalaron 5 juguetes más. ¿Cuántos juguetes le regalaron a Laura?
Comparación 2
1. Manuel mide un metro y ochenta y dos centímetros, y Amaya ocho centímetros menos que Manuel ¿Cuántos centímetros mide Amaya?

2. David recogió 6 pelotas de tenis y Daniel 3 pelotas menos que David. ¿Cuántas pelotas recogió Daniel?
Comparación 3
1. Para hacer todas las pizzas han necesitado 84 kilos de queso y 126 de tomate. ¿Cuántos kilos más de tomate que de queso se han usado?

2. En un vivero sembraron 94 semillas de roble y 45 de castaño. ¿Cuántas semillas de roble más que de castaño se sembraron?
Comparación 4
1. Rodrigo está viendo fotos. De su hermana Mónica ha encontrado 328 fotos y de él 34. ¿Cuántas fotos menos hay de Rodrigo que de su hermana?

2. En una panadería han hecho 368 barras de pan blanco y 215 barras de pan integral. ¿Cuántas barras de pan integral hicieron menos que de pan blanco?
Comparación 5
1. Rosa tiene diecisiete euros, y tiene cinco euros más que Carlos. ¿Cuántos euros tiene Carlos?

2. Felipe vende 56 camisetas, 30 más que su amigo Lucas. ¿Cuántas camisetas ha vendido Lucas?
Comparación 6
1. Paula pesa 6 kilos menos que su hermana Marina. Si Marina pesa 34 kilos, ¿cuántos pesa Paula?

2. Manuel mide un metro y ochenta y dos centímetros, y Amaya ocho centímetros menos que Manuel ¿Cuántos centímetros mide Amaya?
Problemas heurísticos:
Comparación 1 (sin datos)
Mercedes tiene sombreros y Antonio tiene otros sombreros más que Mercedes. ¿Cuántos sombreros tiene Antonio?
Comparación 2 (sin pregunta)
Paula sopló 6 velas y Pedro 4 velas menos que Paula.
Comparación 3 (sin enunciado)
¿Cuántos batidos de chocolate se hicieron más que de fresa?
Comparación 4 (sólo operación)
44 – 32 = 12
Comparación 5 (Solución dada para inventarse el problema)
58 kilos – 32 kilos = 26 kilos más ha vendido Claudia que Marcos.
Comparación 6
· Pedro recorre corriendo 10 km menos que su amigo Jesús. Si Jesús ha recorrido 45 km. ¿Cuántos kilómetros ha recorrido Pedro?

· Pedro recorre corriendo kilómetros menos que su amigo Jesús. Si Jesús ha recorrido  kilómetros. ¿Cuántos kilómetros ha recorrido Pedro?

· Pedro recorre corriendo 10 km menos que su amigo Jesús. Si Jesús ha recorrido 45 km. 

· ¿Cuántos kilómetros ha recorrido Pedro?

· 45 – 10 = 35

· 45 km – 10 km = 35 km ha recorrido Pedro.
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Estos problemas de Igualación es recomendable trabajarlos a partir del segundo ciclo de primaria,  la mayoría en el tercer ciclo dado las dificultades que presentan.
IGUALACIÓN 1. 
· María tiene 228 euros. Si Elena gastará 24 euros, tendrían ambas igual cantidad de euros. ¿Cuántos euros tiene Elena?

· En una caja roja hay 225 bombones. Si quitáramos 65  bombones de una caja azul, en ambas habría igual número de bombones ¿Cuántos bombones hay en la caja azul?

· En un autocar hay 52 personas y en otro se han bajado 12 personas, con lo que en los dos autocares hay ahora el mismo número de viajeros. ¿Cuántos viajeros había en el segundo autocar?

· En un restaurante chino hay 62 comensales y si acabaran de comer 12  personas en la pizzería de enfrente habría la misma cantidad que en restaurante chino. ¿Cuántos comensales hay en la pizzería?
IGUALACIÓN 2
· En la caja de ceras de Mario hay 17  colores y si María pone 3 colores más en su caja tendrá los mismos que Mario. ¿Cuántos colores hay en la caja de María?

· Un albañil trabaja 12 horas cada día, si el carpintero trabajara 2 horas más, trabajaría las mismas horas que el albañil. ¿Cuántas horas trabaja él?

· Enrique recorre en bicicleta 128 kilómetros y si Manuel recorre 22 kilómetros más, hará la misma distancia que Enrique. ¿Cuántos kilómetros ha recorrido Manuel hasta ahora?

· Un panadero vende ciento 121 roscas de pan, si vende 19 barras de pan más, habrá vendido la misma cantidad que de roscas. ¿Cuántas barras de pan tenía?
IGUALACIÓN 3
· Pablo recorre en bicicleta 23 kilómetros y Manolo 18 kilómetros. ¿Cuántos kilómetros  más deberá recorrer Manolo para hacer los mismos que Pablo?
· El autobús que va a Sevilla van 56 pasajeros, y en el autobús que va a Jaén van 23  pasajeros. ¿Cuántos pasajeros más deberán subirse en el autobús de Jaén para igualar al de Sevilla?

· Un camión transporta 1563 kilos de patatas y  783 kilos de cebollas. ¿Cuántos kilos de cebollas más debe transportar para llevar los mismos que de patatas?

· Remedios tiene 29 cromos y Ramón tiene 16 cromos. ¿Cuántos cromos más le faltan a Ramón para tener los mismos que Remedios?
IGUALACIÓN 4
· En una pastelería hay 682 pastelitos de nata y 430 de chocolate. ¿Cuántos pastelitos de nata tendrán que vender para que haya los mismos que de chocolate?

· Mario tiene 252  cromos y Nicolás 41. ¿Cuántos cromos tendrá que prestar Mario para tener igual número que Nicolás?

· Un fontanero tiene 522 metros de tubería y necesita 422 para instalarlos en un edificio. ¿Cuántos metros le sobrarán al fontanero?

· Una caja de manzanas pesa 52  kilogramos y otra caja de peras pesa 48 kilogramos. ¿Cuántos kilogramos de manzanas debemos sacar para que pesen las dos cajas iguales? 
IGUALACIÓN 5
· En una granja hay 252 gallinas. Si se venden 22 habría tantas como patos. ¿Cuántos patos hay en la granja?

· En la calle hay aparcados 372 coches. Si se van 101 quedarán tantos como en la plaza. ¿Cuántos coches hay aparcados en la plaza?

· En la biblioteca del colegio hay 490 libros, si los alumnos del colegio  sacan 70 libros habrá tantos como tebeos. ¿Cuántos tebeos hay en la biblioteca?

· Los pantalones de una tienda valen 74 euros, si se rebajan 7 euros costarán lo mismo que las camisas. ¿Cuánto valen las camisas?
IGUALACIÓN 6
· En un jardín hay 58 rosales. Si plantamos 22 más, habría igual número que de margaritas. ¿Cuántas margaritas hay en el jardín?

· En el patio del colegio hay 148 niños jugando.  Si hubiera 155 más, habría tanto como en las clases. ¿Cuántos niños hay en las clases?

· Hay 88 personas sacando entrada para el cine. Si sacasen entrada 25 personas más, habría tantas como para el teatro. ¿Cuántas personas hay sacando entradas para el teatro?

· Tengo ahorrado 430 euros, si ahorrara 32 euros más tendría para comprarme una bicicleta de montaña. ¿Cuánto vale la bicicleta de montaña?

1.- Una madre quiere repartir a partes iguales un paquete de 40 galletas entre sus 3 hijos. ¿Cuántas deberá darle a cada uno? (REP1)

2.- Una clase tiene 24 sillas y queremos agruparlas en 4 grupos iguales. ¿Cuántas sillas pondremos en cada grupo? (REP1)

3.- En una biblioteca hay 9 estanterías, ¿cuántos libros habrá en cada una de ellas si todas tienen la misma cantidad y en la biblioteca hay 279 ejemplares? (REP1)

4.- Una pajarería tiene sus 152 aves repartidas en varias jaulas según su variedad. En cada jaula hay 38 pájaros. ¿Cuántas variedades (jaulas) de pájaros hay? (REP2)

5.- Un centro de ocio ha recibido este viernes 224 espectadores entre todas sus salas. ¿Cuántas películas (salas) distintas había si en cada una entraron 32 personas? (REP2)

6.-  ¿Cuántos cajones tiene mi armario si mis 30 camisetas están repartidas en ellos de forma que en cada cajón hay 6 camisetas? (REP2)

7.- Un colegio tiene 24 aulas en las que estudian 20 alumnos en cada una. ¿Cuántos alumnos hay en ese colegio? (REP3)

8.-En una granja de cerdos hay 52 piaras con 120 ejemplares en cada una. ¿Cuántos cerdos hay en la granja? (REP3)

9.- Me he leído un libro en una semana. ¿Cuántas páginas tenía el libro si todos los días he leído la misma cantidad, exactamente 25 páginas? (REP3)

10.- ¿Cuántos huevos tiene un palé que está formado por 215 cajas de una docena de huevos cada una? (REP3)

Problemas heurísticos:
A) (Sin datos) Mi maestro quiere que todos los alumnos de mi clase leamos un libro, ¿cuántas páginas leeremos cada uno de nosotros?

B) (Inventa la pregunta para este problema) Una niña quiere repartir 15 trajes de muñecas entre sus 3 muñecas.

C) (Inventa el enunciado para esta pregunta)  ¿Cuántos lápices hay en cada estuche?

D) (Inventa un problema que se ajuste a esta solución) Solución: En cada autobús viajan 42 personas.

E) (Inventa un problema que se ajuste a esta operación) 258 : 6 = 43

1.- En el restaurante “Lola” el menú cuesta 11 euros y en el restaurante “Tano” 2 veces más. ¿Cuánto cuesta el menú en restaurante “Tano”? 

2.- Unos zapatos cuestan 72 euros y un balón cuesta 8 veces menos. ¿Cuánto cuesta el balón? 

3.- Villarriba tiene 870 habitantes  y Villabajo tiene 145.  ¿Cuántas veces más habitantes tiene Villarriba que Villabajo? 

4.- Una camisa cuestan 54 euros y un cinturón cuesta 9 euros. ¿Cuántas veces menos cuesta el cinturón que la camisa? 

5.- La  fábrica “Kaima” que elabora 49 ordenadores al día elabora 7 veces más ordenadores al día que la fábrica “Lentín” . ¿Cuántos ordenadores al día construye la fábrica “Lentín”? 

6.- Un balón de baloncesto que tiene un precio de 9 euros cuesta 8 veces menos  que unos zapatos. ¿Cuánto cuestan los zapatos? 

PROCESOS HEURÍSTICOS:

A) Añadir pregunta: Para las próximas vacaciones David ha encontrado un camping en el que pasar cada día cuesta 42 euros y un hotel en el pasar cada día cuesta 3 veces más ¿_______? 

B) Dando la solución “5 veces más redactar el problema”. (Ej: una entrada al fútbol cuesta 50 euros y una entrada al teatro 10, ¿Cuántas veces más cuesta ir al fútbol?)

C) Facilitando operación 63x7 redactar el problema. (En una fiesta de cumpleaños que hay 63 personas hay 7 veces menos de personas que en las fiestas del pueblo. ¿Cuántas personas había en la fiesta del pueblo?

D) En la clase de segundo hay 13 alumnos y en la de quinto ________ ¿Cuántos alumnos hay en la clase de quinto?


1.- Un tren viaja durante 9 horas seguidas a una velocidad de 120km/h. ¿Cuántos kilómetros ha recorrido dicho tren? (R1)

2.- Manuel ha comprado un jamón de 5 kilos a 25€/kg. ¿Cuánto dinero se ha gastado en el jamón? (R1)

3.- Javier ha dado una patada a una pelota y la ha movido a una velocidad de 2 metros por segundo. Si la pelota ha tardado 12 segundos en pararse, ¿cuántos metros ha avanzado? (R1)

4.- Por un saco de patatas hemos pagado 62€. Si el precio de las patatas es de 1,5€/kg. ¿Cuántos kilos de patatas tiene el saco? (R2)

5.- Un ciclista ha recorrido 280 km en una etapa a una velocidad constante de 30km/h. ¿Durante cuánto tiempo ha estado pedaleando? (R2)

6.- Para Navidad, hemos realizado varios abetos navideños en nuestro colegio utilizando palillos de madera. Hemos necesitado 50 palillos por cada árbol. Si en total hemos utilizado 600 palillos, ¿cuántos árboles navideños hemos hecho? (R2)

7.- Con el depósito lleno de mi moto he recorrido 950km y he estado viajando durante 10horas. ¿A qué velocidad media he viajado? (R3)

8.- Una tripa de salchichón entera pesa 2’5 kilos y cuesta 15 €. ¿Cuánto cuesta el kilo de salchichón? (R3)

9.- Un robot de una fábrica de coches ha pintado 56 coches en un día y ha estado operativo durante 8horas. ¿Cuántos coches pinta a la hora este robot? (R3)

10.- Andrés ha dejado caer una moneda desde el último piso de un edificio. La moneda ha tardado 7 segundos en llegar al suelo. Si el edificio tiene una altura de 25m, ¿a qué velocidad ha caído la moneda? (R3)
Problemas heurísticos:
A) (Sin datos). Un guepardo ha mantenido una persecución a una gacela durante 45segundos. ¿Durante qué distancia la ha perseguido?

B) (Inventa la pregunta para este problema) Mamá ha comprado 2 kilos de hamburguesas para hacer una barbacoa y sabía que el precio de cada kilo era de 5€.

C) (Inventa el enunciado para esta pregunta)  ¿A qué velocidad se mueve el vagón de la montaña rusa?

D) (Inventa un problema que se ajuste a esta solución) Solución: El águila ha volado a 48 metros por segundo.

E) (Inventa un problema que se ajuste a esta operación) 456 : 8 = 57

1. Hoy he salido a comer con mis padres. En el restaurante tienen menú del día con los siguientes platos:

Primer plato                      Segundo plato                   

Ensalada mixta                Albóndigas en salsa 

Sopa                                      Pollo asado                          

Espaguetis                         Croquetas caseras            

Gazpacho                            Flamenquines                    

Salmorejo                           Bacalao con tomate         

¿Cuántas combinaciones puedo hacer del menú del día para comer?
	Menús
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


2. Mi hermana tiene una fiesta y no sabe qué ponerse. Encima de su cama ha puesto 6 blusas y 6 faldas. ¿De cuántas formas puede vestirse para la fiesta?
	Combinaciones
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


3. Mis padres tienen muy en cuenta que nuestra alimentación sea sana y equilibrada. Por eso, en esta quincena, nos dan a elegir para merendar frutas y leche o tostadas con mantequilla. Como frutas podemos tomar peras (Pe), kiwis (K) o plátanos (Pl). Si en cada merienda tengo que tomar leche (L) o tostadas (T) más una pieza de frutas, ¿cuántas meriendas diferentes podré tomar? 

Observa las distintas maneras que tenemos de dar respuesta a la pregunta 

A) Con una tabla 
	¡A la rica merienda!
	Peras
	Kiwis
	Plátanos

	Leche
	
	
	

	Tostada
	
	
	


B) Con un diagrama de árbol 
Posibles meriendas


Leche
Tostada

                     pera
kiwi  plátano       pera    kiwi    plátano

C) Mediante una expresión matemática:
2 tostada o leche X frutas = posibles meriendas 
4. En el mes de febrero celebraremos “El Carnaval”. Vamos a elaborar bolsas de carnavales que estarán compuestas por un artículo para disfrazarse y un objeto para hacer ruido. Para disfrazarnos podemos utilizar caretas, antifaces o gorros y para hacer ruido matasuegras o pitos de carnaval. ¿Cuántas bolsas de carnaval podemos formar? 
	Bolsas
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


5. En la clase estamos sentados de dos en dos, un niño y una niña. Somos un grupo de 5 amigos y amigas: María, Pedro, Luisa, Carmen y yo, que me llamo Juan. ¿De cuántas formas diferentes podemos sentarnos una pareja de niño y niña? 
	
	

	
	


6.  El equipo de futbito al que pertenezco tiene, para esta temporada, 3 colores diferentes en sus camisetas: blanco, verde y marrón. Las camisetas, además, pueden ser de manga larga o corta. ¿Cuántas equipaciones de camiseta podemos usar en esta temporada?

7. Mis padres me han dicho que todos los días, además de los deberes de lenguaje y matemáticas, tengo que leer un buen rato. Para la lectura diaria puedo elegir un libro de cuentos o de poesía e incluso un cómic. También sé que debo elegir entre los deberes de lenguaje o de matemáticas. 

¿Cuántas tareas diferentes puedo hacer al elegir entre los deberes y las lecturas? 
8. Para el partido de tenis España – Argentina, el entrenador seleccionó a Nadal, Verdasco, Almagro, Feliciano López y Ferrer. Para el partido de dobles pensó que tenía que formarlo con Nadal o Verdasco por una parte y con uno de los otros 3 jugadores, por otra. ¿Cuántas parejas distintas podía  haber formado el entrenador? 

9. En una caja de figuras geométricas tengo: cuadrados, rectángulos, triángulos, pentágonos, hexágonos y decágonos. Si cada una de esas figuras las tengo de colores: verde, azul, rojo y naranja. ¿Cuántas figuras distintas tengo en la caja? 

10. Quiero pintar banderas con 3 franjas de colores diferentes. Para la primera franja puedo usar los colores verde, azul y violeta; para la segunda franja los colores rojo y naranja y para la tercera franja puedo usar blanco, negro, marrón y celeste. ¿Cuántas banderas de distintos colores puedo formar? 
Problemas heurísticos:
1. Sin datos:

Quiero hacer 4 menús diferentes, ¿qué platos utilizo?

2.  Sin pregunta:

En la academia estamos formando parejas para bailes regionales. Las niñas somos Ángela, Beatriz, Carmen y Diana. 

3.  Sin enunciado:

¿Cuántos sabores podré elegir si puedo hacer 9 combinaciones entre sabores y tamaño de copa? 

4. Con la operación dada:

5x3=15

5. Con la solución dada:

Solución: Puedo realizar 36 paquetes distintos con las chucherías.


1) Sofía se come cada día 3 peras y 2 manzanas.

¿Cuántas piezas de fruta  come al día? ¿Cuántas come en una semana? ¿Y en un mes? ¿Y en un año bisiesto?

2) Lucas tiene un billete de 10 euros para ir al cine. El autobús cuesta 1´45€ cada viaje y el cine 4´50€. 

¿Cuánto dinero le queda al llegar al cine? ¿Cuánto dinero le queda después del cine? ¿Cuánto dinero le queda cuando llega a casa?  

3) En la granja hay 30 gallinas y 10 cabras. 

¿Cuántas patas de gallinas podríamos contar en total?

¿Cuántas patas de cabras podríamos contar en total?

¿Cuántas patas hay en total en la granja?

4) En la clase de Celia hay 16 alumnos y jugando al baloncesto cada uno ha conseguido anotar 5 puntos. 

¿Cuántos puntos han conseguido entre todos?

¿Cuántos puntos faltan para conseguir 100 entre todos?

¿Cuántos puntos tendría que anotar cada alumno para llegar a 100?

5) En un estuche hay 3 bolígrafos y 10 lápices de colores. 

¿Cuántos objetos hay en el estuche?

¿Cuántos objetos habrá en 355 estuches iguales?

6) Sergio sale a correr 3 kilómetros todos los días por el parque que hay detrás de su casa.

¿A cuántos metros equivalen  3 kilómetros?

¿Cuántas semanas tiene un mes y medio?

¿Cuántos metros recorre en un mes y medio?

Mi abuela nos da 30 euros y mi abuelo 25 euros.
¿Cuánto dinero nos han repartido nuestros abuelos?

¿Cuánto dinero conseguiremos mi hermano y yo?

7) Tengo 417 € para comprar un ordenador y una Tablet. La Tablet cuesta 75 euros y el ordenador cuesta el doble.

¿Cuánto cuesta el ordenador?

¿Cuánto cuesta el ordenador y la Tablet?

¿Cuánto dinero me sobra?

8) Los paquetes de folios tienen 500 hojas. De cada paquete saco 3 folios.

¿Cuántos folios quedarán en cada paquete?

¿Cuántos folios quedarán si tengo 7 paquetes?

1) En una cesta hay 10 bombones de fresa, 21 de caramelo y 50 de chocolate. ¿Cuántos bombones habrá en 100 cestas iguales?

2) ¿Cuántas zanahorias se comen 7 conejos en un mes, si al día un conejo se come 3 zanahorias?

3) En la tienda de informática,  hacen un 20% de descuento en todas las compras que hagas. Si un móvil cuesta 145€ ¿Cuánto costarán dos móviles iguales con el descuento?

4) En todas las provincias de Andalucía hay 35 parques, excepto en Sevilla, que hay el doble. ¿Cuántos parques hay en Andalucía?

5) En el partido de baloncesto el equipo de mi pueblo anotó 7 tiros libres, 14 tiros normales y 9 tiros triples. ¿Cuántos puntos anotó el equipo contrario si anotó 11 puntos menos que el equipo de mi pueblo?

6) El kilo de ciruelas cuesta 2,55€ ¿Cuánto costarán 25 kilos de ciruelas si me hacen el 30% de descuento?

7) Susana tiene 50 euros y cada día se gasta 3 € en el autobús ¿Cuánto dinero le quedará al final de la semana si el sábado cuesta el doble?

8) Una jaula tiene 36 pájaros, si se escapan dos sextos ¿Cuántos pájaros quedan dentro de la jaula?

9) En un bidón de agua caben 1000 litros de agua. Utilicé dos tercios para regar. ¿Cuántos decilitros quedan en el bidón? 

10) Para cada zumo se utilizan tres naranjas y media. ¿Cuántas naranjas sobraran de un saco que trae 15, si me he hecho 3 zumos?

Problemas heurísticos:
· Problema sin datos 

Carmen tiene ____ euros y Lucia el triple. ¿Cuánto dinero tienen entre las dos?

· Problema sin pregunta

Una garrafa tiene 5000 ml de aceite. Hemos usado una quinta parte para cocinar.

· Problema sin enunciado

¿Cuántos kilómetros recorrerá en seis meses?

· Operaciones 

(135 + 88) x 7

· Solución:  Habrá 14 coches en el aparcamiento.


COMBINADOS PUROS

FRACCIONADOS DIRECTOS

· Juan tiene 5 gominolas. Su hermano Antonio le da 2 gominolas 
¿cuántas gominolas tiene Juan? Después le regala a su amiga María 3 gominolas ¿Cuántas gominolas le quedan a Juan?
· Para la fiesta de cumpleaños Carmen ha comprado 9 bolsas de gusanitos a 5 céntimos cada bolsa. Después reparte las bolsas entre sus 8 amigas. ¿Cuántos céntimos se gastó Carmen en gusanitos? ¿Cuántos céntimos se gastó Carmen en cada una de sus amigas?
· Una abuela  tiene 350 euros. Entra a una juguetería y compra 3 juguetes para sus nietos que le cuestan 35 euros cada uno. Después entra a una farmacia y compra 5 potitos que le cuestan 2 euros cada uno y 5 biberones que le cuestan 9 euros la unidad.

¿Cuánto dinero se gasta en la juguetería?
¿Cuánto paga por los cinco potitos?
¿Cuánto dinero se gasta en la farmacia?

¿Cuánto dinero se ha gastado en total?
¿Cuánto dinero le queda?
FRACCIONADOS INDIRECTOS
· Mercedes tiene 5 €. Se gasta 3€ en un estuche para lápices. Su madre le ha dado antes de comprar el estuche 3 € por ser el día de su cumpleaños. ¿Cuánto dinero junta Mercedes antes de la compra? ¿Cuántos euros le quedarán después de comprar el estuche?
· Quiero repartir entre mis 5 amigos 6 bolsas de gominolas, sabiendo que cada bolsa tiene 15 gominolas. ¿Cuántas gominolas hay en total? ¿Cuántas gominolas le corresponden a cada uno de mis amigos?

COMPACTOS DIRECTOS

· Tengo 20 € y mi abuelo me regala 15€ más. Por ser su cumpleaños le regalo a mi hermana 18€ ¿Cuánto euros me quedan a mí al final?
· Compro 4 paquetes de chicles a 9 céntimos el paquete y reparto los chicles entre mis 6 amigos ¿Cuántos céntimos me gasto en cada uno de mis amigos?
· Para la fiesta de fin de curso, las tres clases de tercero de mi colegio hemos ido al teatro. En cada clase hay 25 alumnos y alumnas. Si hemos pagado un total de 300 euros, ¿Cuántos no s ha costado a cada uno la entrada al teatro?
· Begoña tenía un montón de cromos. Ha jugado dos partidas con sus amigas. En la primera partida ganó 27 cromos y en la segunda perdió 13. Contó sus cromos al final de la segunda partida y tenía 83.

¿Con cuántos cromos empezó Begoña a jugar?
· La profesora ha traído a clase cuatro cajas de bombones para repartir equitativamente entre sus alumnos. En cada caja hay seis filas de bombones y en cada fila hay 9 bombones.

¿Cuántos bombones recibirá cada alumno si en clase son 24?
· En la hucha tenía 15 euros. Esta mañana he metido 5 monedas de 50 céntimos. y por la tarde he sacado 3,20 euros. ¿Cuánto dinero me queda en la hucha?
· Me he acostado a las 10 de la noche. He dormido siete horas y media. En desayunar, asearme y vestirme he tardado 40 minutos y en llegar al colegio un cuarto de hora. ¿A qué hora he llegado al colegio?
COMBINADOS MIXTOS

FRACCIONADOS DIRECTOS
· He comprado 4 paquetes de CD a 8 € cada paquete. Por estar en rebajas me han descontado 5 €.
¿Cuántos euros me cuestan los paquetes de CD?¿Cuántos euros pagaré al final por la compra?
· Tengo 25 cromos repetidos y mi hermano me ha dado 15 cromos más. Quiero repartirlos entre mis 8 amigos. ¿Cuántos cromos junto en total? ¿Cuántos cromos le tocarán a cada uno de mis amigos?
· Un corredor de maratón hizo el primer día un entrenamiento de 12km., el segundo día recorrió 28km. más que el día anterior, el tercer día recorrió la mitad de kilómetros que el segundo día y el cuarto día 8km. menos que entre los dos días anteriores juntos

· ¿Cuántos kilómetros recorrió el segundo día?

· ¿Cuántos kilómetros recorrió el tercer día?

· ¿Cuántos kilómetros hizo el cuarto día?

· ¿Cuántos kilómetros hizo en total entre los cuatro días?
COMPACTOS DIRECTOS
· Cuatro amigos queremos hacer un regalo a nuestro entrenador. Pero al final 3amigos más se unen a la idea. Si cada uno ponemos 2€.¿Cuánto nos costará el regalo?
· Tengo 12 bolsas de chucherías y mi madre me compra otras 12 bolsas. Si las reparto entre mis 8 amigos. ¿Cuántas bolsas le tocarán a cada uno de mis amigos?
· En una granja había 158 sacos de pienso. Cada saco pesaba 45 kilos. Se sacaron 4 carros con 12 sacos cada uno. ¿Cuántos kilos de pienso quedaron en la granja?
· Un cristalero dispone de una placa de cristal que tiene 4metros cuadrados de superficie. De ella quiere obtener 12 cuadrados de 20cm. de lado. Con el resto de la placa quiere hacer rectángulos de 20cmx40cm. ¿Cuántos rectángulos podrá obtener?
· Un comerciante vendió las 350 botellas de aceite que había comprado a  1,10.euros cada una. En la venta ganó 120 euros. ¿A cómo vendió cada botella?
· En una librería había 5 cajas grandes con pinturas. Dentro de las cajas, las pinturas están distribuidas en estuches y en cada estuche hay 20 pinturas. Esta mañana el dependiente de la librería ha vendido 75 estuches y todavía quedan en la librería 3.000 pinturas. ¿Cuántos estuches hay en cada caja?
COMPACTOS INDIRECTOS
· Quiero repartir entre mis 6 amigos los pasteles de fiesta de cumpleaños. Pero antes mis hermanos se han comido 4 pasteles. Si tenía en un principio 22 pasteles. ¿Cuántos pasteles se comerán cada uno de mis amigos?
· Mi padre me da para mi cumpleaños 20€ para invitar a mis amigos y cada uno de mis abuelos me ha dado 10€ ¿Cuántos euros tendré al final para poder invitar a mis amigos?
· Un bidón contenía 112 litros de vino. Con ellos se llenaron tres bidones más pequeños iguales y dos garrafas de 15 litros cada una. En el bidón grande quedaron todavía 7 litros de vino. ¿Cuál era la capacidad de cada bidón?
· María se ha gastado en total 13 euros en comprar tres pares de medias y un frasco de colonia de 6 euros. ¿Cuánto vale un par de medias, si ha dejado a deber 1,40 euros en la tienda?
· Un tendero compra 27 docenas de huevos a 1,20 euros la docena, y se le rompen tres docenas. ¿A cómo tiene que vender los que le quedan si quiere ganar 10 euros en total?
Problemas heurísticos:
1.- Voy a comprar patatas y naranjas y quiero saber cuánto dinero me devolverán.

2.- En una granja, Manuel tiene 25 gallinas y 32 cabras. A los meses nacieron 15 cabras y 19 pollitos.

3.- ¿Cuánto le costó la fruta a Yamina que compró? 

4.- 57 – (4 x 8) = 25  

5.- Han llegado a Madrid en el autobús 12 personas.


Problemas directos:
1. En el aula de primero de la ESO unos alumnos se miden para comparar estaturas, Alejandra es más bajo que Juanita. Flor es más alta que Juanita. Enrique es más bajo que Andrés. 

¿Es Juanita más alta o más baja que Enrique?
2. En un concurso escolar ganamos 1200 euros. Para celebrarlo compramos libros de lectura para la clase por valor de 192 euros. Después hicimos una excursión en la que gastamos 900 euros. El resto del dinero lo utilizamos en hacer una merienda. ¿Cuánto dinero costó la merienda?
3. Pedro tiene una nómina de 1.576 €, al cabo del mes ha gastado 550 € en alquiler, 86 € en la factura de luz, 90 € en la del teléfono, 360 € en comida, 180 € en gasolina,  400 € en un viaje y 195 € en otros  gastos. ¿Tendrá suficiente dinero al cabo del mes?

4. En una carrera de sacos donde competían un peruano, un irlandés y un checo, si se sabe que el peruano iba por delante del checo, pero no del irlandés ni tampoco detrás de este. También se sabe que al último minuto de la competencia las posiciones de los competidores se invirtieron ¿quiénes no llegaron en primer lugar?
5. José lee un libro de 100 páginas en tres horas y de acuerdo a esa medida saca su conclusión de como leerá los libros que necesita para elaborar su tesis, si decide que leerá del que menor tiempo hacia el que más tiempo le tome. Sabiendo que hay un libro rojo de 300 páginas, otro azul de 400, uno verde de 1000 y el amarillo es el primero que leerá. ¿Cuál es el tercer libro que leerá y cuanto se demorara en leer el 3er y 4º libro?
Problemas indirectos:
1. Matemática, Estrategia de Aprendizaje, Ingles, Fundamentos de Administración y Fundamentos de Marketing, son cursos del primer ciclo de la carrera de Marketing de empresas. Matemática, tiene más alumnos que Ingles, pero menos que Fundamentos de Administración. Estrategia de Aprendizaje, tiene alumnos por debajo de Matemática y más elevada que Ingles. En Cambio, Fundamentos de Marketing tiene menos alumnos que Ingles. ¿Qué curso tiene más alumnos? Y ¿Cuál es la que le sigue?
2. Una cuba contenía 112 litros de agua. Con ella se llenaron 3 bidones iguales y 2 garrafas de 15 litros cada una. En la cuba quedaron todavía 7 litros de agua. ¿Cuál era la capacidad de cada bidón?
3. Olga ha comprado una estantería para colocar sus libros. En la tienda le han dicho que cada balda puede soportar una masa máxima de 20 kg. 

Si tiene 300 libros y ha tenido que colocar 12 baldas. ¿ Cuánto pesa cada libro de media?

4. En una granja de patos, gallina, pollos y vacas donde los animales han comenzado a aumentar rápidamente, se solicita hacer un inventario para saber cuál es el animal con mayor cantidad: si se sabe que los conejos son un 50% más de lo que eran antes y los patos son la cantidad actual de las vacas más dos, teniendo en cuenta que los pollos son 35 y que son la mitad de lo que eran en un principio los conejos.

¿Cuántos patos hay? Si en total hay 180 animales.

5. Si juntamos los tiempos que les toma en llegar a Venta de los Santos a Alberto, Chris y Vanesa suman 2 horas. Si Vanessa es quien siempre llega ultima de los tres y Chris llega en 40 minutos desde su casa ¿quién llega primero?
Problemas con diversas variantes: 
En un concurso escolar ganamos 1200 euros. Para celebrarlo compramos libros de lectura para la clase por valor de 192 euros. Después hicimos una excursión en la que gastamos 900 euros. El resto del dinero lo utilizamos en hacer una merienda. ¿Cuánto dinero costó la merienda?

A) Sin enunciado: ¿Cuánto dinero costó la merienda?
B) Sin pregunta: En un concurso escolar ganamos 1200 euros. Para celebrarlo compramos libros de lectura para la clase por valor de 192 euros. Después hicimos una excursión en la que gastamos 900 euros. El resto del dinero lo utilizamos en hacer una merienda.
C) Sin datos: En un concurso escolar ganamos un premio en metálico. Para celebrarlo compramos libros de lectura. Después hicimos una excursión. El resto del dinero lo utilizamos en hacer una merienda. ¿Cuánto dinero costó la merienda?
D) Solo operaciones:
192€ + 900€ = 

1.200 € - 1.092€=

E) Solo resultado:

108 € costó la merienda.

PROBLEMAS DE RECUENTO SISTEMÁTICO
En estos problemas tienes que asegurarte de que encuentras TODAS las formas posibles.

Tienes tres cochecitos de colores, uno rojo ( R ), otra azul ( A ) y otro verde (V) y dos cajas, una grande (G) y la otra pequeña (P).

¿De cuántas formas diferentes puedes guardar las tres perlas en las dos cajas? Hay por lo menos 12 soluciones. Escríbelas en la tabla.
	
	CAJA GRANDE
	CAJA PEQUEÑA

	Forma 1
	
	

	Forma 2…
	
	


Busca todos los números de cuatro cifras, comprendidos entre 5.000 y 6.000, que se pueden formar con las tarjetas:  3 8 5 4
Dos gusanos, Piti (P) y Fuchi (F), se dirigen hacia tres manzanas (A, B, C). Cada gusano se meterá en una manzana. Indica, en la tabla, todas las posibilidades que pueden darse.
	
	Manzana 1
	Manzana 2
	Manzana 3

	Forma 1
	
	
	

	Forma 2…
	
	
	


Encima de una mesa hay muchas monedas de 2 € y también muchos billetes de 5 € y de 10 €. ¿De cuántas formas diferentes puedes coger 20 € de la mesa?
	
	Billetes de 10
	Billetes de 5
	Monedas de 2

	Forma 1
	
	
	

	Forma 2…
	
	
	


María va a guardar huevos en una huevera vacía, en la que caben 6 huevos. 
Es bastante fácil hallar de cuántas maneras se puede guardar un solo huevo en esa huevera.

¿De cuántas formas?

Investiga de cuántas maneras diferentes se pueden guardar DOS huevos en esa huevera.

Investiga de cuántas maneras diferentes se pueden guardar TRES huevos en esa huevera.
PROBLEMAS DE RECUENTO SISTEMÁTICO -2
En estos problemas tienes que asegurarte de que encuentras TODAS las formas posibles.

¿De cuántas formas diferentes nos pueden dar 60 euros en billetes?  Aquí están casi todas las formas posibles, pero FALTA UNA. Localízala.
	Formas:
	De 50
	De 20
	De 10
	De 5

	1
	x
	
	X
	

	2
	x
	
	
	xx

	3
	
	Xx x
	
	

	4
	
	xx
	Xx
	

	5
	
	xx
	x
	Xx

	6
	
	xx
	
	Xx xx

	7
	
	x
	Xx xx
	

	8
	
	x
	Xx x
	Xx

	9
	
	x
	xx
	Xxxx

	10
	
	x
	x
	Xx xx xX

	11
	
	
	Xx xx xx
	

	12
	
	
	Xx xx x
	Xx

	13
	
	
	Xx xx
	Xxxx

	14
	
	
	Xx x
	Xx xx xx

	15
	
	
	xx
	XX XX XX XX

	16
	
	
	x
	XX XX XX XX XX

	17
	
	
	
	XX XX XX XX XX XX 


Begoña está buscando todos los números de cuatro cifras, que tengan tres de sus cifras iguales y que además la suma de sus cuatro cifras sea siempre 12.
Un triángulo se nombra con las letras de sus tres vértices. Nombra todos los triángulos que hay en este dibujo.  
PROBLEMAS DE RECUENTO SISTEMÁTICO -3
En estos problemas tienes que asegurarte de que encuentras TODAS las formas posibles.

Cuatro ciclistas participan en una carrera. Expresa el orden con el que han podido llegar a la meta. Contempla todas las posibilidades.

Halla todos los números menores que 300, cuya suma de cifras es 8. Ordénalos de menor a mayor.
Dibuja todas las figuras diferentes que se pueden construir 

uniendo estas tres piezas. 

Se han roto dos cristales de esta ventana.¿Cuáles pueden ser?  
PROBLEMAS DE RECUENTO SISTEMÁTICO -4
En estos problemas tienes que asegurarte de que encuentras TODAS las formas posibles.

La conductora del autobús escolar quiere ir a la escuela sin perder tiempo. ¿Cuántos trayectos diferentes puede hacer?   



Un menú completo consta de un primer plato, un segundo y el postre,

¿cuántos menús completos diferentes se pueden pedir en este restaurante?
Primer plato 

Segundo plato 


Postre
Ensalada 

Filete de ternera

 Flan

Canelones

 Pescadilla 


Naranja

Lentejas 

Tortilla de patatas 

Yogur

Gazpacho
Si tengo una tarta y hago un corte recto, de borde a borde, tengo dos trozos (no hace falta que sean iguales). Si hago dos cortes puedo tener 3 o 4 trozos, según haga el corte. Completa la tabla tarta haciendo 3, 4, 5… cortes y completa la tabla:
	Num.  cortes
	dibujo
	trozos

	1
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A  


	2

	2
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	3 o 4 


PROBLEMAS DE RECUENTO SISTEMÁTICO -5
En estos problemas tienes que asegurarte de que encuentras TODAS las formas posibles.
La clase estaba vacía. Encima de la mesa del profesor había 4 caramelos de menta. Han entrado en clase María, Alex e Irene y han cogido los 4 caramelos. Completa la tabla, indicando todas las formas posibles de cómo han podido coger los caramelos.
	
	Alex coge…
	María coge…
	Irene coge… 

	Forma 1
	4
	0
	0

	Forma 2…
	
	
	


Escribe y ordena de menor a mayor todos los números impares de tres cifras que pueden escribirse con las cifras 1, 2, 3, 4.  Las cifras no pueden repetirse en cada número.
El juego de “la escoba” consiste en coger tres cartas de tal forma que su suma sea 15. Los valores de las cartas son: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10.   Javier acaba de coger tres cartas que suman 15. 
Termina de completar la tabla, indicando cuáles han podido ser los valores de las tres cartas que ha cogido Javier.
	
	Coge un… 
	Coge un …
	Coge un… 
	Total

	Forma 1
	
	
	
	

	Forma 2…
	
	
	
	


PROBLEMAS DE RECUENTO SISTEMÁTICO -6
En estos problemas tienes que asegurarte de que encuentras TODAS las formas posibles.
Un profesor tiene que organizar un torneo de fútbol. Se han presentado 6 equipos. (A, B, C, D, E, F). El torneo se va a jugar los sábados. Todos los equipos jugarán un partido los sábados, y todos los equipos jugarán una sola vez contra todos los demás.
1.- ¿Cuántos partidos jugará cada equipo?

2.- ¿Cuántos partidos se jugarán todos los sábados del torneo?

3.-¿Cuántos sábados durará el torneo?
En un restaurante se puede elegir para comer un primer plato y un segundo plato. Ofrecen todos los días el mismo menú, a 8,50 €..
	PRIMER PLATO
	SEGUNDO PLATO

	Ensalada

Paella

Macarrones

Alubias

Lentejas
	Filete

Pollo

Merluza

Hamburguesa


Mikel decide ir a comer a ese restaurante muchos días, pero nunca repitiendo menú. (Puede repetir el primero o el segundo, pero nunca tomar dos platos que ya haya tomado otro día). 

¿Cuántos días podrá ir sin tener que repetir menú?

· En las siguientes series, calcula el valor del término que ocupa el lugar 20: 

1 , 3 , 5 , 7, 9 , .................

 6 , 9 , 12 , 15 , .................

 1 , 4 , 9 , 16 , 25 , ............

· A comienzo de curso, en unos grandes almacenes pusieron el siguiente mensaje:

"Por cada  cuadernos que compre, le regalamos un  cuaderno“

Completa la siguiente tabla 
	PAGAS 
	3 
	5 
	7 
	
	10 

	LLEVAS 
	4 
	6 
	
	12 
	


· ¿Cuáles serán las siguientes tres figuras de esta secuencia? 
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· Sabiendo que desde el año 1896, cada cuatro años se celebran los Juegos Olímpicos. 

Rodea los años que se han celebrado o celebrarán Olimpiadas.

1912, 1922, 1984, 1994, 2028, 2030… 

	CUADRO COMPARATIVO ENTRE LA NOMENCLATURA UTILIZADA POR

ISABEL ECHENIQUE Y LA UTILIZADA POR J. MARTÍNEZ MONTERO

	Terminología de Isabel Echenique
	Algoritmo
	Terminología de Martínez Montero

	CAMBIO 1 a 6
	+ - - - - +
	CAMBIO 1 a 6

	COMBINACIÓN 1 y 2
	+ -
	COMBINACIÓN 1 y 2

	COMPARACIÓN 1
	+
	COMPARACIÓN 3

	COMPARACIÓN 2
	-
	COMPARACIÓN 4

	COMPARACIÓN 3
	-
	COMPARACIÓN 1

	COMPARACIÓN 4
	-
	COMPARACIÓN 2

	COMPARACIÓN 5
	-
	COMPARACIÓN 5

	COMPARACIÓN 6
	+
	COMPARACIÓN 6

	IGUALACIÓN 1
	+
	IGUALACIÓN 4

	IGUALACIÓN 2
	-
	IGUALACIÓN 3

	IGUALACIÓN 3
	-
	IGUALACIÓN 1

	IGUALACIÓN 4
	-
	IGUALACIÓN 2

	IGUALACIÓN 5
	-
	IGUALACIÓN 6

	IGUALACIÓN 6
	+
	IGUALACIÓN 5

	REP 1
	:
	ISOMORFISMO DE MEDIDAS 2

	REP 2
	:
	ISOMORFISMO DE MEDIDAS 3

	REP 3
	x
	ISOMORFISMO DE MEDIDAS 1

	FACTOR N1
	x
	ESCALA CRECIENTE 1

	FACTOR N2
	:
	ESCALA DECRECIENTE 2

	FACTOR N3
	:
	ESCALA CRECIENTE 3

	FACTOR N4
	:
	ESCALA DECRECIENTE 3

	FACTOR N5
	:
	ESCALA CRECIENTE 2

	FACTOR N6
	x
	ESCALA DECRECIENTE 1

	PRODUCTO CARTESIANO 1 a 3
	x : :
	PRODUCTO CARTESIANO 1 a 3


Problemas combinados fraccionados.





Problemas de cambio.





Problemas combinados compactos.





Problemas directos e indirectos.





Problemas de producto cartesiano.





Problemas de reparto equitativo.





Problemas de razón o tasa.





Problemas de recuento sistemático.





�D





COLE





Problemas de combinación.





Problemas puros y mixtos.





Problemas de comparación.





Problemas de igualación.





Problemas de factor N.





Problemas de recuento sistemático.
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